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У статті на підставі аналізу науково-методичної літератури та власного практичного досвіду оха-
рактеризовано методологічні підходи (компетентнісний, інтегрований, діяльнісний, ресурсоорієнто-
ваний, системний, лідерський, контекстний та проєктний), які були покладені в основу при розробці 
освітньої програми підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи» у ВНЗ Укоопспілки «Полтавський 
університет економіки і торгівлі» (м. Полтава, Україна). Виокремлено особливість кожного з підходів, 
що забезпечує унікальність програми підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи» серед інших по-
дібних програм ЗВО. Відзначається, що компетентнісний підхід забезпечив виділення низки важли-
вих для майбутнього викладача ЗВО компетентностей: інтегральної, загальних і спеціальних. Інтегро-
ваний підхід сприяє орієнтації процесу на сучасні вимоги громадського розвитку, формування ціліс-
ної системи знань у сфері педагогічних наук, єдиної картини світового науково-освітнього простору. 
Діяльнісний підхід акцентує увагу на практикоорієнтованій складовій освітньої програми підготовки 
магістрів. Ресурсоорієнтований підхід розглядається як партнерство викладача і магістрантів, під час 
якого здійснюється стимулювання і організація активної самостійної пізнавальної діяльності. Систем-
ний підхід сприяє цілісному погляду на проблему організації професійної підготовки магістрів. Лі-
дерський підхід забезпечує реалізацію лідерської управлінської парадигми в освітньому середовищі 
ПУЕТ. У контекстному підході передбачено організацію процесу навчання і виховання магістрантів з 
урахуванням специфіки майбутньої педагогічної діяльності. Використання проєктного підходу орієн-
товане на виконання завдань розвитку оптимізації і вдосконалення освітнього процесу шляхом пе-
дагогічного проєктування і використання освітніх проєктів при викладанні кожної дисципліни. У стат-
ті запропоновано новий зміст навчання магістрантів освітньої програми «Педагогіка вищої школи» за 
спеціальністю 011 Освітні, педагогічні науки, який ураховує сучасні суспільні та освітні тенденції, кон-
цепції та парадигми: цифровізація освіти, демократизація освіти, студентоцентрована й гуманістич-
на парадигми, лідерська управлінська парадигма, концепція ресурсоорієнтованого навчання, освіта 
впродовж усього життя.

Ключові слова: освітня програма, педагогіка вищої школи, магістр, ресурсоорієнтоване на-
вчання, лідерська управлінська парадигма, методологічні підходи, цифровізація освіти.
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постановка проблеми. Нині орієнтація України на інтеграцію до світового освіт-
ньо-наукового простору, динамічні соціально-економічні трансформації, циф-
ровізація соціуму вимагають модернізації професійної підготовки у вищій педа-

гогічній школі. Можемо констатувати, що з набуттям чинності нового Закону України «Про 
вищу освіту» (2014 р.) розпочато новий етап реформування вітчизняної системи освіти, зо-
крема педагогічної, який позитивно відзначений автономією закладів вищої освіти (ЗВО). 
У зв’язку з цим українським університетам відкрито широкі можливості для самостійного 
формування змісту освіти, пошуку дійових механізмів удосконалення її якості, розробки й 
імплементації дидактичних систем з метою підготовки висококваліфікованих, конкуренто-
спроможних педагогічних кадрів, викладачів ЗВО, здатних професійно здійснювати науко-
во-педагогічну діяльність, застосовуючи на практиці сучасний дидактичний інструментарій 
та педагогічні інновації.

У сучасних умовах реформування вищої освіти актуальність досліджуваної проблеми 
пояснюється низкою чинників. По-перше, істотно розширилися професійні функції викла-
дача ЗВО як суб’єкта соціально-педагогічної діяльності, предметом якої є: соціокультурний 
розвиток студентської молоді в руслі інновацій, студентоцентрованої та гуманістичної па-
радигм; створення умов для ефективної адаптації студентів до сучасного освітнього проце-
су в середовищі ЗВО; розвиток особистісно значущих цінностей для успішної соціалізації в 
ЗВО та цифровому соціумі; формування соціально активної особистості шляхом активіза-
ції педагогічного потенціалу соціуму. Тому вирішення окреслених соціально-виховних за-
вдань вважаємо важливою складовою діяльності викладача ЗВО.

По-друге, сьогодні ЗВО розглядають як відкриту соціально-педагогічну систему, тому 
й професійно-педагогічна діяльність у ній ґрунтується на тісній співпраці всіх працівників 
університету у вирішенні культурно-освітніх проблем студента: адміністрації ЗВО, науково-
педагогічних працівників, психологів, бібліотекарів, працівників культурно-освітніх центрів 
та інших структурних підрозділів, а також роботодавців.

По-третє, сучасний викладач ЗВО має володіти низкою форм, методів, засобів навчан-
ня, які можна адаптувати до дистанційного, змішаного, проєктного навчання як сучасних 
форм організації освітнього процесу у ЗВО, а також здатністю конструювати авторські ди-
дактичні системи, розробляти авторські методики навчання студентів в умовах соціально-
освітніх трансформацій.

По-четверте, особливістю професійної діяльності викладача ЗВО є її полікомпонент-
ність (навчальна, методична, виховна, організаційна, наукова, профорієнтаційна, культур-
но-просвітницька, кроскультурна діяльність), що відображається у здатності розв’язувати 
складні завдання і проблеми освітнього характеру, передбачає проведення досліджень й 
здійснення інновацій та характеризується невизначеністю умов і вимог.

Названі чинники визначили зростання вимог до якості підготовки випускників ЗВО за 
спеціальністю 011 Освітні, педагогічні науки (освітньо-професійна програма «Педагогіка 
вищої школи») освітньо-кваліфікаційного рівня магістра, що передбачає її фундаменталі-
зацію, посилення методологічної складової, залучення майбутніх фахівців до науково-до-
слідницької роботи, формування культури системного аналізу, вмінь адаптуватися до со-
ціокультурних змін, прогнозувати результати своєї праці тощо. У зв’язку з цим важливим 
завданням убачаємо визначення сучасних методологічних підходів до розробки освітньої 
програми підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи».

аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивчення наукового доробку вітчизняних 
учених (В. Захарченко [11], В. Луговий [6], Л. Раскола [13], Ю. Рашкевич [3], О. Ружицька [13], 
О. Слюсаренко [6], Ж. Таланова [6] та ін.) дає змогу засвідчити, що нині розроблено низку 
методичних рекомендацій щодо формування профілів ступеневих програм з обов’язковим 
урахуванням ключових програмних компетентностей та якісним формулюванням резуль-
татів навчання. Аналітичне осмислення методичного доробку служить підставою для ви-
сновку, що основою вироблення загальної методології розробки освітніх програм бака-
лаврського та магістерського рівнів є компетентнісний підхід, який ґрунтується на аналі-
зі професійних вимог, що визначають пріоритетність компетентностей, необхідних у пев-
ній галузі професійної діяльності, а також передбачає студентоцентроване навчання, осно-
вними категоріями якого і є компетентності та результати навчання. Водночас уважаємо, 
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що при розробці освітньої програми «Педагогіка вищої школи» за спеціальністю 011 Освіт-
ні, педагогічні науки освітньо-кваліфікаційного рівня магістра доцільно звернути увагу й на 
інші методологічні підходи, реалізація яких забезпечить можливість створення унікальної 
програми, що відображатиме запити суспільства та ринку праці в галузі освіти. 

Мета статті – окреслити сукупність методологічних підходів, які було покладено в 
основу при розробці освітньої програми підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи» га-
лузі знань 01 Освіта / Педагогіка спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки

Виклад основного матеріалу. Компетентнісний, інтегрований, діяльнісний, ре-
сурсоорієнтований підходи. У ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки 
і торгівлі» (ПУЕТ) проєктною групою розроблено освітню програму «Педагогіка вищої 
школи» (С. Нестуля – керівник проєктної групи, гарант освітньої програми, доктор педа-
гогічних наук, доцент кафедри управління персоналом, економіки праці та економічної 
теорії; Н. Кононец – доктор педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки та суспіль-
них наук, С. Шара – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки та суспіль-
них наук) з урахуванням низки методологічних підходів: компетентнісний, інтегрова-
ний, діяльнісний, ресурсоорієнтований, системний, лідерський, контекстний та про-
єктний, які сприятимуть реалізації мети – підготовки висококваліфікованих фахівців у 
галузі освіти, педагогіки, всебічний розвиток здобувачів вищої освіти й забезпечення 
конкурентоспроможності випускників на сучасному ринку праці за рахунок формуван-
ня методичної компетентності, шляхом забезпечення розвитку потенціалу та можли-
востей самореалізації студентів, формування лідерських якостей, використання тренін-
гових технологій та інновацій.

Ми переконані, що провідну роль серед підходів до підготовки майбутніх викладачів 
ЗВО в умовах освітнього середовища сучасного університету має відігравати компетент-
нісний підхід, оскільки він покликаний подолати проблему розриву знань і вмінь їх застосо-
вувати, а також узяти до уваги індивідуальні відмінності магістрантів. Передбачається, що 
компетентний викладач ЗВО володіє не лише традиційною тріадою «знання, уміння, нави-
чки», високими моральними якостями і є професіоналом, але й уміє адекватно діяти у різ-
них ситуаціях в професійно-педагогічній діяльності, застосовуючи знання й беручи відпові-
дальність за свою діяльність.

Компетентнісний підхід передбачає, що випускник ЗВО, який навчався в ПУЕТ за освіт-
ньою програмою «Педагогіка вищої школи» спеціальності 011 «Освітні, педагогічні науки» 
освітньо-кваліфікаційного рівня магістра, після завершення навчання має володіти не лише 
певною сумою знань, умінь і навичок, професійною компетентністю, але й мати сформо-
вану методичну компетентність як одну з її важливих складових для успішного здійснення 
професійної діяльності в сучасному освітньому середовищі ЗВО. 

На підставі аналізу праць науковців (Н. Божко [2], А. Зубков [4], О. Лебедєва [5], Ю. При-
сяжнюк [10] та ін.) методичну компетентність майбутнього викладача ЗВО детермінуємо як 
теоретичну і практичну готовність до проведення занять, що проявляється у наявності у ви-
пускника дидактико-психологічних знань, умінь, досвіду логічного конструювання навчаль-
ного процесу для конкретної дидактичної ситуації з урахуванням психологічних механізмів 
засвоєння та розв’язування методичних задач.

Окреслюючи власну позицію, зазначимо, що компетентнісний підхід до розробки 
освітньої програми підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи» забезпечив виокрем-
лення низки важливих для майбутнього викладача ЗВО компетентностей: 

– інтегральної компетентності (здатність розв’язувати складні завдання та пробле-
ми в галузі освітніх, педагогічних наук, професійній діяльності, в процесі навчання, що пе-
редбачає застосування відповідних освітніх, педагогічних інновацій та характеризується не-
визначеністю умов і вимог);

– загальних компетентностей (ЗК1. Здатність застосовувати знання у практичних си-
туаціях; ЗК2. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні; ЗК3. Здатність вчити-
ся і оволодівати сучасними знаннями; ЗК4. Здатність до пошуку, обробки та аналізу інфор-
мації з різних джерел; ЗК5. Здатність до адаптації та дії в новій ситуації; ЗК6. Вміння виявля-
ти, ставити та вирішувати проблеми; ЗК7. Навички міжособистісної взаємодії; ЗК8. Здатність 
діяти соціально відповідально і свідомо);
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– спеціальних компетентностей (СК1. Здатність виявляти потенційні зв’язки освіт-
ньої теорії, освітньої політики та практики; СК2. Уміння розпізнавати та враховувати різ-
номанітність осіб, здійснювати індивідуальний супровід в освітньому процесі; СК3. Обізна-
ність з різними контекстами, у яких може відбуватися навчання; СК4. Обізнаність з різни-
ми рівнями суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників освітнього процесу; СК5. Розуміння цілей 
і особливостей освітніх систем; СК6. Здатність до консультування з питань освітньої теорії і 
практики; СК7. Здатність керувати освітніми практикоорієнтованими проєктами; СК8. Здат-
ність до забезпечення позитивної динаміки навчальних досягнень суб’єктів освітньої діяль-
ності; СК9. Уміння розробляти та застосовувати освітню програму і навчально-методичні 
матеріали відповідно до конкретного освітнього контексту; СК10. Здатність проєктувати та 
реалізовувати навчання осіб з особливими освітніми потребами). 

Вочевидь, їх сукупність (інтегральна, комплекс загальних та спеціальних компетент-
ностей) відображає професійну компетентність як інтегральну характеристику особистості 
випускника, сформовану в системі магістерської підготовки за освітньою програмою «Пе-
дагогіка вищої школи», яка забезпечує готовність майбутнього викладача ЗВО до профе-
сійної діяльності у всій її поліаспектності й дозволяє бути готовим до ефективної роботи у 
будь-якій дидактичній ситуації.

У ході наукового пошуку з’ясовано, що компетентнісний підхід до розробки освітньої 
програми підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи» зумовлює і дещо іншу структуру 
навчальних програм, у яких інакше розставлено пріоритети. Ці пріоритети визначаються 
такою технологічною ланкою: формулювання мети (характеристики компетентностей) « 
шляхи формування компетентностей « підбір змісту матеріалу. 

Так, технологічна ланка при розробці освітньої програми підготовки магістрів «Педа-
гогіка вищої школи» передбачає проходження таких кроків:

1. Формулювання мети виноситься на перше місце: описуються характеристики ком-
петентностей як мети програми (дисципліни);

2. Шляхи формування компетентностей (інтегральна, комплекс загальних та спе-
ціальних компетентностей) є другим кроком, на якому пропонуються й характеризуються 
форми, методи, засоби їх формування;

3. Підбір змісту матеріалу, який сприятиме розв’язанню конкретних завдань і роз-
витку в майбутніх викладачів ЗВО окреслених компетентностей (з урахуванням тенденцій 
на ринку праці в освітній галузі, сучасних концепцій та парадигм, як-от: цифровізація осві-
ти, демократизація освіти, лідерська управлінська парадигма, концепція ресурсоорієнтова-
ного навчання, освіта упродовж усього життя тощо).

Інтегрований підхід до розробки освітньої програми підготовки магістрів «Педагогі-
ка вищої школи» базується на дидактичному принципі інтеграції навчання для формування 
компетентностей, визначених в освітній програмі, і полягає в орієнтації освітнього процесу 
в університеті на сучасні вимоги суспільного розвитку, формування цілісної системи знань у 
галузі педагогічних наук, єдиної картини світового науково-освітнього простору, професій-
но-педагогічного світогляду майбутнього викладача, поєднання інтегративного й диферен-
ційованого підходів до навчання, освіту протягом життя. Саме такий підхід, на нашу дум-
ку, забезпечить ефективність процесу формування визначених у програмі компетентнос-
тей [7; 11].

Погоджуючись із І. Сіняговською [12] щодо головної ідеї інтеграції знань в освітньо-
му процесі, яка полягає в тому, щоб об’єднати навчальний матеріал у певну цілісну систе-
му, визначити взаємозалежності між навчальними дисциплінами, розкрити міжпредмет-
ні зв’язки, наголосимо, що сам перелік компонентів освітньої програми «Педагогіка вищої 
школи» та їх логічна послідовність (табл. 1), який відображає цикл професійно орієнтованої 
гуманітарної та соціально-економічної підготовки, професійної та практичної підготовки є 
прикладом інтеграції навчання, оскільки кожна з дисциплін цих циклів є складовою ціліс-
ної системи знань, умінь і навичок, які формують визначені у програмі компетентності, тіс-
но переплітаються одна з одною, розкривають міцні міжпредметні зв’язки.

Отже, інтеграція змісту освіти під час підготовки магістрів обраної освітньої програ-
ми є процесом об’єднання різногалузевих знань (лідерологія, дидактика, педагогіка вищої 
школи, теорія і методика професійної освіти, методологія та логіка наукових досліджень, 
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психологія, менеджмент, системологія, цифрові технології, інноватика та ін.) на основі вза-
ємопроникнення їх елементів, зміцнення та ускладнення зв’язків між ними, утворення но-
вої цілісності – змістового компонента навчання магістрів освітньої програми «Педагогіка 
вищої школи» як конкурентноспроможних викладачів ЗВО, здатних до організації сучасно-
го освітнього процесу.

Таблиця 1
перелік компонентів освітньої програми  

«педагогіка вищої школи» та їх логічна послідовність

Код
н/д

Компоненти програми (навчальні дисципліни, курсові 
проекти, практики, кваліфікаційна робота)

Кількість
кредитів

Форма
підсумкового
контролю

обов’язкові компоненти 58
Цикл професійно орієнтованої гуманітарної 

та соціально-економічної підготовки 3

ОК 1 Основи лідерства 3 ПМК
цикл професійної та практичної підготовки 55

ОК 2 Академічне письмо 3 ПМК
ОКЗ Дидактичні системи у вищій школі 6 ПМК
ОК 4 Педагогіка вищої школи 3 екзамен
ОК 5 Педагогічна майстерність викладача вищої школи 3 ПМК
ОК6 Педагогічна та професійна психологія 3 екзамен
ОК 7 Педагогічний контроль у системі освіти 5 екзамен
ОК 8 Методика викладання у вищій школі 3 екзамен
ОК 9 Методологія та логіка наукових досліджень 3 ПМК

ОК 10
Планування й організація навчального процесу у вищій 
школі 3 екзамен

ОК 11 Організація виховної роботи у закладі вищої освіти 3 ПМК

ОК 12
Проєктування професійної підготовки та діяльності 
фахівців 5 ПМК

ОК 13 Системний підхід у вищій школі 3 екзамен
ОК 14 Цифровізація освітнього процесу у вищій школі 3 ПМК
ОК 15 Управління закладом вищої освіти 6 екзамен
ОК 16 Інноваційні технології у вищій школі 3 ПМК
Вибіркові компоненти 22,5
ВК 1 Загальноуніверситетський вибір* 10 ПМК
ВК 2 Професійний вибір** 12,5 ПМК

практична підготовка 2
ПП 1 Науково-педагогічна навчальна практика 2 ПМК

підсумкова атестація 7,5
Магістерська робота 7,5 захист

Загальний обсяг вибіркових компонентів 22,5
Загальний обсяг освітньо-професійної програми 90

Діяльнісний підхід акцентує увагу на практикоорієнтованій складовій освітньої програ-
ми підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи» та спрямований на збільшення практич-
них занять з дисциплін циклу професійної та практичної підготовки, які передбачають про-
ведення тренінгів, майстер-класів, відвідування занять викладачів ПУЕТ та інших ЗВО Пол-
тавського регіону й України загалом, організацію процесу дисемінації педагогічного досві-
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ду освітян України через засоби відеозв’язку, залучення магістрантів до участі в науково-
практичних конференціях педагогічного спрямування. Іншою важливою складовою освіт-
ньої програми є науково-педагогічна навчальна практика, яку магістранти проходять у ЗВО 
та закладах фахової передвищої освіти, а також забезпечення можливостей для організації 
й проведення педагогічних експериментів під час написання магістерської роботи.

Варто зазначити, що діяльнісний підхід спрямований на те, щоб у процесі дифе-
ренційованої педагогічної підтримки організувати діяльність магістранта як активно-
го суб’єкта пізнання суті професійно-педагогічної діяльності викладача ЗВО, поліас-
пектності його роботи, педагогічного спілкування, комунікацій та взаємодії, власно-
го професійного розвитку як майбутнього викладача ЗВО шляхом формування поня-
тійного апарату, засвоєння когнітивних алгоритмів професійно-педагогічної діяльності, 
розв’язання проблемних, ситуаційних, творчих завдань, навичок розробки й викорис-
тання дидактичного супроводу сучасного освітнього процесу, просвітницьких матеріа-
лів та програм і їх подальшого впровадження, організації та здійснення науково-педа-
гогічних досліджень.

Ресурсоорієнтований підхід передбачає побудову процесу навчання кожної дис-
ципліни з переліку компонентів освітньої програми підготовки магістрів «Педагогіка 
вищої школи» за концепцією ресурсоорієнтованого навчання. Згідно з концепцією про-
цес навчання здобувачів вищої освіти досліджуваної освітньої програми розглядаєть-
ся нами як партнерство викладача та магістрантів, під час якого здійснюється стимулю-
вання та організація активної самостійної пізнавальної діяльності магістрантів з метою 
набуття компетентностей і досягнення програмних результатів навчання, окреслених у 
змісті навчання кожної конкретної дисципліни з визначеного переліку обов’язкових та 
вибіркових компонентів. Загалом концепція ресурсоорієнтованого навчання спрямо-
вує викладачів на вирішення таких завдань: формування у магістрантів умінь формулю-
вати мету навчальної діяльності, моделювати й проєктувати індивідуальну освітню тра-
єкторію, будувати професійно-педагогічні знання; розвиток у магістрантів інтересу до 
педагогічної діяльності, прагнення домагатися реалізації мети; формування умінь оці-
нювати, аналізувати результати власної навчальної та наукової діяльності; формування 
здатності використовувати раціональні прийоми роботи з дидактичними матеріалами, 
інформаційними ресурсами, інтернет-ресурсами; формування у магістрантів умінь шу-
кати інформацію та якісно обробляти її; розвиток плідної співпраці тріади «магістрант – 
викладач – бібліотекар» як інноваційної форми навчальної взаємодії в освітньому се-
редовищі університету, за якої викладач допомагає магістранту навчатися самостійно, 
а бібліотекар допомагає у пошуку, підборі різних інформаційних ресурсів, як-от фон-
ди бібліотеки ПУЕТ, інституційний репозитарій ПУЕТ, електронні бібліотеки інших ЗВО 
тощо) [0; 8; 14; 15].

З метою вирішення вищезгаданих завдань, зокрема для формування у майбутніх 
викладачів ЗВО умінь працювати з інформацією, використовувати раціональні прийоми 
роботи з дидактичними матеріалами, інформаційними ресурсами, інтернет-ресурсами, 
ефективно здійснювати професійно-педагогічну діяльність в умовах цифровізації соціу-
му, до освітньої програми включено дисципліну «Цифровізація освітнього процесу у ви-
щій школі».

З іншого боку, згідно з концепцією ресурсоорієнтованого навчання основні за-
вдання стратегії ПУЕТ передбачають консолідацію різних ресурсів, які оптимально ви-
користовуються для підготовки майбутніх викладачів ЗВО, формування визначених 
освітньою програмою «Педагогіка вищої школи» компетентностей магістрантів. Цей 
конструкт відображено в освітній програмі у розділі 8 «Ресурсне забезпечення реалі-
зації програми»: кадрове, матеріально-технічне, інформаційне та навчально-методич-
не забезпечення.

Стосовно інформаційного та навчально-методичного забезпечення освітньої програ-
ми слід наголосити, що викладачами випускової кафедри та проєктної групи, окрім тради-
ційних друкованих навчально-методичних матеріалів, розроблено електронні посібники, 
віртуальні класи й повнофункціональні дистанційні курси з усіх дисциплін, доступ до яких 
магістранти мають за допомогою Головного центру дистанційного навчання ПУЕТ https://
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el.puet.edu.ua/ (платформа Moodle для організації онлайнового навчання з використанням 
дистанційних технологій в Інтернеті). Приклад дистанційного курсу для вивчення дисциплі-
ни «Цифровізація освітнього процесу у вищій школі» презентовано на рис. 1.

рис. 1. дистанційний курс «цифровізація освітнього процесу у вищій школі»

Ми переконані, що імплементація концепції ресурсоорієнтованого навчання, одним із 
напрямів якої є розробка електронних освітніх ресурсів у ЗВО, забезпечить:

- підвищення у магістрантів освітньої програми «Педагогіка вищої школи» інтересу 
до самоосвіти, освіти упродовж усього життя, досягнення освітніх та інформаційних цілей 
через практику роботи з різноманітними електронними ресурсами ПУЕТ (електронна біблі-
отека, інституційний репозитарій, дистанційні курси тощо);

- активне, незалежне ставлення до процесу самоосвіти магістрантів, що приведе до 
ефективнішого формування визначених освітньою програмою компетентностей; 

- кожен магістрант, плануючи та вибудовуючи індивідуальну траєкторію навчання 
та професійно-педагогічного розвитку, стане більш сконцентрованим і цілеспрямованим, а 
отже, самоосвіта буде ефективнішою як під час навчання у магістратурі, так і в довгостроко-
вій перспективі;

- трансфер автономності поведінки магістрантів під час самоосвіти в інші сфери жит-
тя, що зробить його готовим до успішної професійно-педагогічної та суспільної діяльності, а 
також сприятиме розвитку його професіоналізму як викладача ЗВО.

Системний, лідерський, контекстний, проєктний підходи
Застосування системного підходу до розробки освітньої програми підготовки магі-

стрів «Педагогіка вищої школи» сприяло цілісному погляду на проблеми організації профе-
сійної підготовки майбутніх викладачів ЗВО і дало змогу розглядати цей процес: 

– по-перше, як реалізацію інваріантного етапу неперервної педагогічної освіти, що 
здійснюється під час навчання магістрантів у ПУЕТ; 
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– по-друге, – забезпечити єдність і цілісність усіх компонентів змісту навчання магі-
странтів, представлених переліком обраних дисциплін; 

– по-третє, детермінувати освітню програму як дидактичну систему формування ви-
значених нею компетентностей здобувачів вищої освіти, що постає як дидактично вери-
фікована сукупність взаємопов’язаних складових, які відображають процес організації та 
здійснення цілеспрямованих дидактичних впливів, які забезпечують ефективність функці-
онування цієї системи й уможливлюють досягнення результату як прояву належного рівня 
сформованості інтегральної компетентності магістрантів з урахуванням можливостей ство-
рення комплексу дидактичних умов для її реалізації.

З іншого боку, системний підхід до розробки освітньої програми підготовки магістрів 
«Педагогіка вищої школи» зумовлює урахування необхідності формування у майбутніх ви-
кладачів ЗВО системного мислення як бачення різних життєвих та професійно-педагогічних 
ситуацій з різних точок зору, як нового погляду на ситуацію, коли при вирішенні проблем чи 
завдань враховуються всі фактори, як можливість не лише бачити події, але й розпізнавати 
алгоритми взаємозв’язків і структури, на основі яких вони виникають. Саме системне мис-
лення для майбутнього викладача ЗВО є індикатором успішного провадження професійно-
педагогічної діяльності, а для магістранта – індикатором того, що він досяг високого рівня 
сформованості інтегральної компетентності. Отже, магістрант доходить висновку, що, розу-
міючи істинне підґрунтя ситуацій довкола нас, ми зможемо реагувати на них зі значною пе-
ревагою і в рамках нового, ширшого бачення. Ми зможемо діяти відповідально і взаємоді-
яти зі структурами так, що наші дії поглиблять чи покращать ситуацію, не створюючи нових 
проблем ще в якійсь сфері.

Таким чином, для забезпечення формування й подальшого розвитку у магістран-
тів системного мислення, до освітньої програми підготовки магістрів «Педагогіка ви-
щої школи» включено обов’язковим компонентом циклу професійної та практичної 
підготовки дисципліну «Системний підхід у вищій школі». Програмними результата-
ми цієї дисципліни є сформованість системного мислення магістранта, який: уміє ви-
рішувати проблеми з урахуванням різних точок зору в різних контекстах; розуміє, що 
освітнє середовище включає системи і активно використовує системний підхід; вико-
ристовує поняття з різних наук як інструменти для управління дидактичними система-
ми; може ідентифікувати відповідні рішення і прогнозувати наслідки рішень; розуміє 
найважливіші положення системології у контексті професійно-педагогічної діяльнос-
ті, – саме те, що має бути притаманне викладачеві ЗВО з високим рівнем інтеграль-
ної компетентності.

Іншою дисципліною циклу професійної та практичної підготовки, яка безпосередньо 
впливає на формування системного мислення магістрантів, є курс «Дидактичні системи у 
вищій школі», метою якого є формування системи теоретичних знань і практичних навичок 
проєктування викладачем дидактичних систем у вищій школі, а також формування та роз-
виток системного мислення здобувачів вищої освіти.

Під час імплементації лідерського підходу в освітній процес підготовки магістран-
тів освітньої програми «Педагогіка вищої школи», головний акцент зроблено на необхід-
ності розвитку їх лідерського потенціалу, адже ідеї теорії емоційного лідерства, лідерства-
служіння та інших теорій лідерства можуть служити для випускників, майбутніх виклада-
чів ЗВО, орієнтиром для досягнення успіху на ниві педагогічної діяльності. Цей підхід при 
розробці освітньої програми «Педагогіка вищої школи» відображено у включенні до ци-
клу професійно-орієнтованої гуманітарної та соціально-економічної підготовки навчальної 
дисципліни «Основи лідерства». 

Зміст дисципліни «Основи лідерства» для здобувачів вищої освіти за спеціальністю 
011 Освітні, педагогічні науки (освітньо-професійна програма «Педагогіка вищої школи») 
освітньо-кваліфікаційного рівня магістра відображають 9 тем (рис. 2).

Зміст дисципліни розкрито в дистанційному курсі та електронному посібнику. Скрин-
шот електронного посібника для самостійної роботи магістрів освітньої програми «Педаго-
гіка вищої школи» галузі знань 01 Освіта / педагогіка спеціальності 011 Освітні, педагогіч-
ні науки під час вивчення дисципліни «Основи лідерства» (авторський колектив О. Нестуля, 
С. Нестуля, Н. Кононец) презентовано на рис. 3.



ISSn 2522-4115 (print) ВІСник унІВерСиТеТу ІМенІ аЛьФреда ноБеЛЯ.
ISSn 2522-9133 (online) Серія «педагогІка І пСиХоЛогІЯ». педагогІчнІ науки. 2021. № 2 (22) 

257

рис. 2. Зміст дисципліни «основи лідерства»

рис. 3. електронний посібник «основи лідерства»
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Таким чином, включення до освітньої програми дисципліни «Основи лідерства», осо-
бливістю якої є закладене в меті формування лідерських якостей майбутніх фахівців, сприя-
тиме підвищенню ефективності процесу підготовки магістрантів завдяки формуванню май-
бутнього викладача-лідера, приведенню його у відповідність до вимог сучасного суспіль-
ства, а з іншого – забезпечуватиме результат – позитивну динаміку в рівнях сформованості 
інтегральної компетентності магістрантів освітньої програми «Педагогіка вищої школи» [9].

Загалом такий підхід забезпечує реалізацію лідерської управлінської парадигми в 
освітньому середовищі ПУЕТ: формування компетентнісного професіонала, викладача-лі-
дера, здатного вирішувати завдання будь-якої складності, що вимагають реалії сучасного 
життя та професія викладача ЗВО.

У методологічному плані доречним є контекстний підхід до розробки освітньої про-
грами підготовки магістрів «Педагогіка вищої школи», який передбачає організацію проце-
су навчання і виховання магістрантів в освітньому середовищі університету з урахуванням 
специфіки майбутньої професійно-педагогічної діяльності, використання форм та методів 
контекстного навчання, орієнтацію на ситуативні теорії лідерства. Цей підхід до розробки 
освітньої програми дав змогу врахувати такі аспекти:

– у контекстному навчанні цілісна професійна діяльність складається з трьох основних ком-
понентів: навчальна діяльність, квазіпрофесійна діяльність і навчально-професійна діяльність;

– квазіпрофесійна діяльність тлумачиться як моделювання, створення реальних про-
фесійних ситуацій і є проміжною, підготовчою формою в процесі професійної підготовки 
майбутніх викладачів ЗВО, що має на меті практикоорієнтовне теоретичне навчання, яке 
здійснюється завдяки моделюванню цілісних фрагментів професійної діяльності через ігро-
ві та проєктні форми і методи навчання;

– професійний контекст є сукупністю предметних завдань, організаційних, технологіч-
них форм і методів діяльності, ситуацій соціально-психологічної взаємодії, характерних для 
сфери майбутньої професійно-педагогічної діяльності магістрантів освітньої програми «Пе-
дагогіка вищої школи»;

– види професійного контексту: соціальний – включає ціннісно-орієнтаційний і особис-
тісний контексти; предметний – поєднує педагогічно-технологічний, організаційно-управ-
лінський, посадовий контексти;

– особлива увага при формуванні інтегральної та лідерської компетентності май-
бутніх викладачів ЗВО має приділятися використанню практичних ситуаційних завдань, 
пов’язаних з майбутніми реальними ситуаціями, що можуть виникнути у процесі професій-
но-педагогічної діяльності викладача-лідера.

Загалом контекстний підхід до розробки освітньої програми підготовки магістрів «Пе-
дагогіка вищої школи» базується на трактуванні поняття «контекст» через поняття «ситуа-
ція», що визначається як система зовнішніх стосовно суб’єкта умов, що спонукають і опосе-
редковують його активність. Контекст і ситуація пов’язані таким чином, що в ситуацію вклю-
чаються не лише зовнішні умови, але й сам дійовий суб’єкт та інші люди, з якими він пере-
буває у відносинах спілкування та міжособистісної взаємодії. Отже, контекстне навчання, 
спрямоване на досягнення програмних результатів навчання у межах кожної дисципліни 
освітньої програми, високого рівня сформованості лідерської компетентності майбутніх ви-
кладачів ЗВО, має базуватися на усвідомленні того факту, що якісно різні обставини «вима-
гають» і якісно відмінних лідерів, тобто ефективність стилю поведінки педагога-лідера за-
лежить від специфічних обставин ситуації, у якій він реалізується. 

Різні контексти професійно-педагогічної діяльності майбутніх викладачів ЗВО, педаго-
гів-лідерів, відображають такі обов’язкові компоненти освітньої програми циклу професій-
ної та практичної підготовки: 

– дисципліна «Академічне письмо», метою якої є репрезентація концепцій, стратегій 
і тактик академічного письма, технологій організації процесів створення, аналізу та редагу-
вання академічного тексту;

– дисципліна «Педагогіка вищої школи», яка забезпечує підготовку студентів магістра-
тури до виконання обов’язків викладача ЗВО; проведення науково-пошукової роботи та ке-
рівництва дослідницькою роботою студентів; організації освітнього процесу в спеціалізова-
них гімназіях, школах, коледжах;
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– дисципліна «Педагогічна майстерність викладача вищої школи», яка ставить за мету 
формування компетентності магістрантів у галузі організації педагогічної, дослідної, органі-
заційної, управлінської діяльності з урахуванням потреб її учасників у самореалізації шля-
хом вивчення засад педагогічної майстерності – теорії педагогічної культури, прийомів пе-
дагогічної техніки, критеріїв компетентності та професіоналізму, основ педагогічної взає-
модії (етики педагогічної діяльності і мовлення, специфіки управління освітнім процесом); 

– дисципліна «Педагогічна та професійна психологія», метою якої є формування сис-
теми теоретичних та практичних знань щодо змісту, принципів та психологічних закономір-
ностей освітнього процесу; усвідомлення закономірностей професійного становлення осо-
бистості; формування здатності виявляти, аналізувати та вирішувати психологічні пробле-
ми, що виникають в освітньому процесі та у професійній діяльності;

– дисципліна «Педагогічний контроль в системі освіти», яка забезпечує формування 
системи теоретичних знань і практичних навичок щодо організації і проведення педагогіч-
ного контролю в процесі професійної підготовки студентів у ЗВО;

– дисципліна «Методика викладання у вищій школі», яка ставить за мету пізнання за-
кономірностей навчального процесу у вищій школі; формування системи психолого-педа-
гогічних знань, які сприяють ефективності професійної діяльності, вдосконаленню культури 
педагогічної взаємодії викладача і студентів; розвиток психолого-педагогічних компетент-
ностей, зокрема психологічної, операційно-методичної, конструктивно-проєктивної, оці-
нювання і контролю, експертно-аналітичної, науково-дослідної, методично-виховної;

– дисципліна «Методологія та логіка наукових досліджень», метою якої є формування 
системи теоретичних знань і практичних навичок щодо організації та проведення науково-
педагогічних досліджень, необхідних для майбутньої фахової діяльності у ЗВО;

– дисципліна «Планування й організація навчального процесу у вищій школі», мета 
якої полягає у підготовці майбутніх викладачів ЗВО, які володітимуть достатнім обсягом те-
оретичних знань, практичних умінь та навичок планування і організації навчального проце-
су у вищій школі;

– дисципліна «Організація виховної роботи у закладі вищої освіти», метою якої є фор-
мування у магістрів наукових понять про теорію і методику виховання, її цілі та завдання; 
допомога майбутнім викладачам ЗВО в оволодінні основними теоретичними знаннями та 
практичними вміннями щодо виховання особистості і колективу та навчання їх застосовува-
ти ці знання і вміння в майбутній професійно-педагогічній діяльності;

– дисципліна «Проєктування професійної підготовки та діяльності фахівців», яка ста-
вить за мету розкриття індивідуальних характеристик майбутнього фахівця: особистісних 
смислів, ціннісної свідомості, професійної орієнтації, установки, потреби, інтереси, особис-
тісні якості, Я-концепція, особливості інтелекту, креативності, морального й духовного роз-
витку, які здійснюють значний вплив на подальшу професійну адаптацію;

– дисципліна «Цифровізація освітнього процесу у вищій школі», мета якої полягає у фор-
муванні у магістрантів теоретичної бази знань з цифрових технологій в освітньому процесі; 
формуванні знань про цифрові технології; формуванні умінь і навичок використання цифро-
вих технологій для організації й управління процесом навчання у вищі школі, що має забез-
печити формування у студентів основ інформаційної культури та цифрової компетентності;

– дисципліна «Управління закладом вищої освіти», метою якої є ознайомлення сту-
дентів із засадами управлінської діяльності ЗВО та його структурних підрозділів;

– дисципліна «Інноваційні технології у вищій школі», яка ставить за мету пізнання за-
кономірностей навчального процесу у вищій школі; формування системи психолого-педа-
гогічних знань, які сприяють ефективності професійної діяльності, вдосконаленню культу-
ри педагогічної взаємодії викладача і студентів; розвиток психолого-педагогічних компе-
тентностей.

Доповнити перелік методологічних підходів до розробки освітньої програми підготов-
ки магістрів «Педагогіка вищої школи» покликаний проєктний підхід, основні положення 
якого орієнтовані на виконання завдань з формування і розвитку інтегральної та лідерської 
компетентностей здобувачів вищої освіти, оптимізації й удосконалення цього процесу шля-
хом педагогічного проєктування та використання освітніх проєктів при викладанні кожної 
дисципліни освітньої програми.
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З іншого боку, вивчення кожної дисципліни освітньої програми «Педагогіка вищої 
школи» бачимо як дидактичний проєкт, що має у своїй основі науково обґрунтовану, ме-
тодично забезпечену, соціально й особистісно вмотивовану організацію діяльності магі-
странтів, спрямовану на освоєння цілей, змісту і засобів педагогічного впливу на студент-
ську спільноту та окремі особистості, в тому числі на самого себе як суб’єкта саморозвитку.

Отже, зміст дисциплін та шляхи його реалізації як складові освітньої програми розгля-
даються нами як дидактичний проєкт – унікальна діяльність із поєднання теорій лідерства й 
практики формування лідерської компетентності магістрантів та її складових – передбаче-
них навчальними програмами компетентностей (інтегральна, загальні, спеціальні), що ре-
гламентовані встановленими термінами, спрямовані на досягнення заздалегідь передба-
чуваного результату – визначених програмних результатів навчання та позитивної динамі-
ки у рівнях сформованості лідерської компетентності майбутніх викладачів ЗВО.

Також ми переконані, що у нинішніх непростих умовах функціонування ЗВО, органі-
зації освітнього процесу та педагогічної діяльності науково-педагогічних працівників (на-
вчальної, методичної, виховної, організаційної тощо) провідними компетенціями сучасних 
педагогів, особливо викладачів ЗВО, вважається здатність організовувати професійно-пе-
дагогічну діяльність як проєктну: окреслювати цілі, далеку і найближчу перспективи; зна-
ходити й залучати різноманітні ресурси, які сприятимуть досягненню мети; планувати дії, 
аналізувати, оцінювати, чи вдалося досягти загальної мети, проміжних цілей, програмних 
результатів навчання.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Підбиваючи підсумки, зазначи-
мо, що сукупність методологічних підходів (компетентнісний, інтегрований, діяльніс-
ний, ресурсоорієнтований, системний, лідерський, контекстний, проєктний), які були 
покладені в основу при розробці освітньої програми підготовки магістрів «Педагогіка 
вищої школи» у ПУЕТ, забезпечили її унікальність серед подібних програм інших ЗВО, 
та окреслили вектори для подальшої її реалізації в освітньому процесі. Новизна розро-
бленої освітньої програми полягає у створенні нового змісту навчання, який ураховує 
сучасні суспільні та освітні тенденції, концепції та парадигми: цифровізація освіти, де-
мократизація освіти, студентоцентрована й гуманістична парадигми, лідерська управ-
лінська парадигма, концепція ресурсоорієнтованого навчання, освіта упродовж усього 
життя. Інакше кажучи, створено та змодельовано таку освітню програму підготовки ма-
гістрів «Педагогіка вищої школи» в освітньому середовищі ПУЕТ, яку оптимізовано до 
соціальних потреб сучасного суспільства, до потреб сучасних ЗВО, освітнього середови-
ща сучасного університету й характеру професійної підготовки магістрантів – майбутніх 
викладачів ЗВО у цілому.
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The article characterizes methodological approaches (competence, integrated, activity, resource-
oriented, systemic, leadership, contextual and project), which were the basis for the educational program 
«Higher School Pedagogics» for masters at the University of Ucoopspilka «Poltava University of Economics 
and Trade»(Poltava, Ukraine).

It is generalized how each of the approaches ensures the uniqueness of the program «Higher School 
Pedagogcs» among other similar educational programs. It is noted that the competency approach has 
identified a number of important competencies for a future higher school teacher: integrated, general and 
special approaches. The integrated approach contributes to the orientation of the educational process 
at the modern requirements of social development, the formation of a holistic system of knowledge 
in the field of pedagogical sciences, a single picture of the world scientific and educational space. The 
activity approach focuses on the practice-oriented component of the educational program of master’s 
training «Higher School Pedagogics» and aims to increase practical training in the disciplines in the cycle of 
professional and practical training. The resource-oriented approach is considered as a partnership between 
a teacher and graduates, during which the stimulation and organization of active independent cognitive 
activity of graduates is implemented in order to acquire competencies and achieve program results. The 
application of a systematic approach contributed to a holistic view of the problem of organizing the training 
for future higher school teachers. The leadership approach ensures the implementation of the leadership 
management paradigm in the educational environment of PUET: formation of a competent professional 
teacher-leader, able to solve problems of any complexity required by the realities of modern life and the 
profession of a higher school teacher. The contextual approach provides for organizing the process of 
teaching and educating graduates in the educational environment of the university, taking into account the 
specifics of future professional and pedagogical activities, the forms and methods of contextual learning, 
the focus on situational theories of leadership. The use of the project approach is focused on developing 
the formation of integrated and leadership competencies of higher school, optimization and improvement 
of this process through pedagogical design and use of educational projects in teaching each discipline 
within the educational program.

The article deals with a new learnig content for masters in the educational program «Higher School 
Pedagogics», 011 Pedagogics, taking into account modern social and educational trends, concepts and 
paradigms: digitalization of education, democratization of education, student-centered and humanistic 
paradigms, leadership management paradigm , concept of resource-oriented learning, lifelong learning.
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